

Tiba Imre

ÚJ KVÍZKÖNYV

30 új feladatsor
a megoldások részletes magyarázataival

Előszó

2014 nyarának végén járunk. Volt kollégámmal ültünk az irodájában, ke-restük a helyszínt a búcsúbulijára, mert épp munkahelyet váltott. Tucatnyi helyet felhívtunk, de egyik sem volt az igazi. Hirtelen eszébe jutott, hogy az egyik gyerekkori ismerőse pont mostanában fog kocsmát nyitni a VII. kerületben, jó lesz, foglaljunk asztalt oda. A telefonbeszélgetés közben szóba jött, hogy pont aznap lesz egy kocsmakvíz, amikor mi is mennénk, benevezünk-e. Kocsmakvíz, az micsoda?, teszem fel a kérdést. Miről szól ez? Hogy hány deciliter bor van a hosszúlépésben?

Ekkor már évek óta zajlottak pubkvízek heti rendszerességgel a fővárosban, én pedig cirka húsz éve imádtam a televíziós kvízeket, mégsem jött szembe velem ez a műfaj. A következő szerdán elmentünk a búcsúbulival egybekötött kvízre játszani, ami annyira magával ragadott bennünket, hogy onnantól minden csütörtök reggeltől már csak a szerda estét vártuk. Engem így fertőzött meg ez a dolog, és lett egy évtized leforgása alatt a hobbim, a munkám és a hivatásom egyben. Szerencsésnek érzem magam a véletlenek közjátéka és egybeesése miatt. Ki tudja, ha annak idején nem hívjuk fel azt a helyet, lehet, hogy a mai napig nem tudnám, mi az a pubkvíz, és ezek a sorok sem születhettek volna meg.

Aki a kezében tartja ezt a könyvet, minden bizonnyal találkozott már a kvízzjáték műfajával. Drukkolt esetleg a televízióban a szakma legnagyobbjainak, M. Nagy Józsefnek vagy dr. Kovács Attilának, szerepelt akár ő maga is televíziós játékban, játszott kvízt az interneten, esetleg kocsmakvízen is járt már, és nem annyira „nullkilométeres” ez utóbbiban, mint én voltam 2014 augusztusának végén. De bárki is legyél, biztos vagyok benne, hogy az ebben a könyvben szereplő több mint ezer kérdés és a válaszokhoz tartozó magyarázatok így vagy úgy hasznodra fognak válni.

Felgyorsult világunkban könnyebb információhoz jutni, mint korábban bármikor is, de ettől még az a tudás, ami a fejedben van, a tiéd, hozzád tesz, értéket ad, és ami a legfontosabb: nem veheti el tőled senki.

Tiba Imre

A könyv felépítése, a játék szabályrendszere

A könyv harminc feladatsorból és a hozzájuk tartozó válaszokból épül fel. A témakörök ebben a könyvben is a bulvártól a szépirodalomig terjednek, érintve földrajzot, történelmet, filmeket, zenét, sportot, tudományokat, populáris kultúrát, mindennapokat, valamint lényegében minden létező témát. Ennek a célja továbbra is az, hogy ha a feladatsorokat csapatban játszátok le, ahogy egy pubkvízen is szokás, mindenki hozzáadhatja a saját tudását, hiszen ki abban a témakörben mozog otthonosabban. A feladatsorok az alábbi blokkokból tevődnek össze:

**kilenc feleletválasztós kérdés,
egy kilenc kérdésből álló kapcsolatkör,
kilenc „általános” kérdés,
egy minimum három, de jellemzően öt–hét helyes válaszból álló
zsákbamacska blokk,
egy kilenc kérdésből álló összeolvasás, úgynevezett akrosztichon,
egy szétlövés kérdés.**

Ebben a hat blokkban maximálisan harminckilenc pont szerezhető. Nézzük, hogy melyiknél mi a teendő!

Feleletválasztós kérdések

Mind a kilenc kérdésre van egy **A**, egy **B**, egy **C** és egy **D** válaszlehetőség, amelyek közül csak egy helyes. A négy lehetséges válaszból kell a jót kiválasztanotok. Minden helyes megoldás egy pontot ér. A válaszlehetőségek elhelyezése véletlenszerű, így amiatt például senki ne húzzon egy betű felé, mert az még nem volt.

Ebben a blokkban összesen kilenc pont gyűjthető.

Kapcsolatkör

Ebben a blokkban is kilenc kérdés van, viszont ami igazán érdekes, az az első nyolc kérdésre adott válasz, ugyanis ezek a (helyes) válaszok állnak össze egy egészé, ezek között van valami összefüggés, kapcsolat. Lássunk egy példát! Ha tegyük fel azok a válaszok, hogy dal, Swarovski, halála, fekete, Léda, *A rút kiskacsa*, Pjotr Iljics Csajkovszkij, William Shakespeare, akkor ezeket a válaszokat a *hattyú* szó köti össze, mert mindegyikkel összefüggésbe hozható, tehát ezt kell beírni a kilencedik kérdéshez.

A blokkban mindegyik jó válasz ugyanannyit ér, az elsőre, a harmadikra és az összes többire egyaránt egy pont jár. Ha az elején nem láttok összefüggést, nem kell megijedni, mert ha a későbbiekben rájöttök, hogy mi a kapcsolat, az alapján a hiányzó válaszokat is könnyen vissza lehet fejteni. A kapcsolatkörben tehát maximálisan szintén kilenc pont gyűjthető.

Általános kérdések

Az általános kérdéseknek nem azért ez a nevük, mert annyira hétköznapiak lennének, sőt ebben a feladattípusban lesz talán a legnehezebb dolgotok, mivel úgy kell rájönni a jó válaszra, hogy nincs válaszlehetőség, és a megoldások között sincs semmilyen összefüggés. Ebben a blokkban is minden jó megoldásért egy pont jár, összesen pedig kilenc.

Zsákbamaczka

A zsákbamaczka blokkban egy minimum háromelemű felsorolás MAXIMUM három tagját kell/lehet beírni. Nem kötelező beírni semmit! Egy jó válasz esetén egy pont jár, kettő esetén kettő, három esetén három. Ha viszont valamelyik beírt válasz rossz, az levonást jelent. Például két jó és egy rossz válasz az összesen egy pontot ér, egy jó és egy rossz az nullát stb.

Nézzünk egy példát!

„Nevez meg azon hat személy közül maximum hármat, aki demokrata vagy republikánus párti jelöltként részt vett az USA 2000 és 2020 között tartott elnökválasztásainak valamelyikén és a választást elveszítette.

Erre a kérdésre hat lehetséges jó válasz van, mégpedig Al Gore, Donald Trump, Hillary Clinton, John Kerry, John McCain és Mitt Romney. Ebből a hat névből azonban maximum hármat lehet beírni, többet nem, kevesebbet igen. Tételizzük fel, hogy valaki beírja Al Gore, Donald Trump és Hillary Clinton nevét, ez tehát három jó válasz, nincs kérdés, jár érte a három pont. Ha viszont valakinél szerepel Barack Obama és Donald Trump, akkor utóbbival ugyan kap egy pluszpontot, de előbbivel elveszít egyet, így az egyenlege nulla lesz.

Összeolvasás

Az Összeolvasás blokkban egy pontosan nyolc betűből álló szót (ami lehet akár név is) kell megfejtenetek, mégpedig a kérdésekre adott helyes válaszok kezdőbetűiből összeolvasva. Dupla kezdőbetű esetén, például ha csiga a válasz, akkor a „cs” betű kerül az összeolvasásba, ha pedig egy név, például Brad Pitt, akkor a vezetéknev első betűjét kell használnotok, tehát ebben az esetben a „P”-t. A kilencedik kérdésre nem azt kell beírni, hogy mi az a nyolcbetűs vagy -karakteres dolog, amit kiadnak a kezdőbetűk, hanem egy külön kérdést kell megválaszolni. Ebben a blokkban is minden jó válasz egy pontot ér és összesen kilenc gyűjthető. Figyeljetez tehát a kezdőbetűkre, valamint az esetleges dupla betűkre és arra is, hogy neveknél a vezetéknev kezdőbetűje számít, hacsak a kérdésben nincs ezzel kapcsolatban külön kiegészítés.

Szétlövés

Minden kérdéssort a szétlövással zárunk. Ez egy megtippelendő feladvány, válaszlehetőség nélkül. Pontot nem ér a jó válasz, viszont ha többen játsszátok le az adott kvízt és a végén holtverseny alakul ki köztetek, akkor az vége előrébb, akinek a tippje a legközelebb járt a jó válaszhoz.

Válaszok

Természetesen egy kvízkönyvben nemcsak kérdések, hanem válaszok is vannak, mindig az adott feladatsor után.

Hasonló kvízkönyv Magyarországon korábban csak egy készült, a szintén általam jegyzett *Kvízkönyv 2024*. Mostani kötetem egyediségét is adja, hogy – mivel nem szerettem volna, ha a megoldásoknál csak annyi látható, hogy „B” vagy „II. Rákóczi Ferenc” – a feleletválasztós blokk, a kapcsolatkör és az általános kérdések válaszainál is, hol hosszabban, hol rövidebben, kifejtem, miért az a válasz, ami, feltüntetve néhány plusz-információt, érdekességet, amivel még több tudáshoz juthat az olvasó.

Remélem, a kvízkönyv forgatása mindenkinek sok élményt nyújt! Az olvasóknak számtalan – hasznos és haszontalan – ismeret elsajátítását kívánom!

1. FELADATSOR

Feleletválasztós kérdések

1. Melyik nyelvet beszélik az alábbiak közül a legtöbben a világon?
A Német
B Olasz
C Portugál
D Török
2. Az alábbiak közül melyik karakter szerepelt legtöbbször a *Dallas* című szappanopera legtöbb epizódjában, csak az eredeti sorozatot figyelembe véve?
A Robert „Bobby” Ewing
B Cliff Barnes
C Raymond „Ray” Krebbs
D Clayton Farlow
3. Az alábbiak közül melyik állat kifejlett hímjének legnagyobb az átlagos testtömege?
A Nílusi víziló
B Palackorrú delfin
C Szélesszájú orrszarvú
D Zsiráf
4. Ki minden idők legsikeresebb egyéni előadója a fellépéseivel megkeresett jegybevétel alapján?
A David Copperfield
B Frank Sinatra
C Madonna
D Nick Vujicic
5. Az alábbiak közül melyik divatcég alapítója/névadója van még életben?
A Armani
B Dior
C Yves Saint Laurent
D Versace
6. Melyik nem ausztrál zenekar az alábbiak közül?
A AC/DC
B INXS
C Savage Garden
D The Cure
7. Ki az az amerikai színész, akinek az egyik üknagyapjának az üknagyapja egyben Abraham Lincoln üknagyapja is volt?
A Brad Pitt
B Tom Hanks
C Chuck Norris
D Matthew McConaughey